

旅途

首尔五座宫 究竟哪个才是真?

白云飞

景福宫作为韩国首都首尔的著名景点,每天都有游客前往一探究竟。但是,细心的游客会发现,除了景福宫,首尔还有昌德宫、昌庆宫、庆熙宫、德寿宫。于是,很多人开始好奇,这些宫又是些什么去处?为何这些宫殿里的建筑又新又少?到底哪一个宫殿文化价值更高?这得从李氏朝鲜500年跌宕起伏的历史中寻找答案。

首尔是一个具有5座王宫的古都,这些王宫都曾为李氏朝鲜国王居住、主政过的地方。但最火的景福宫朝鲜国王并没怎么使用过。

韩国有一部热播电视剧叫《六龙飞天》,反映的就是朝鲜建国历史。主人公是朝鲜开国君主李成桂第五子李芳远。李成桂建国后迁都汉阳(首尔古称),并修建景福宫。李芳远通过两次夺权后即位,即朝鲜太宗。他为了回避往事,新建昌德宫。从此,昌德宫被长期作为正式王宫使用。景福宫只有在重大仪式和外交活动时才会派上用场。后来,李芳远将王位让给儿子(世宗),自己作上了太上王。世宗大王为了安顿父王和昌德宫内众多先王王妃,特意修建了寿康宫。19世纪末,因避难回宫的高宗也曾入住寿康宫,改称为昌庆宫。

1592年,壬辰倭乱爆发,三座王宫全部被毁。战事结束后,还都的宣祖在下令重建昌德宫的同时,暂时安顿在一个宅院里,命名为庆运宫,这便是后来被改名为德寿宫的地方。景福宫从此之后一直被荒废了270年。之后,宣祖次子光海君即位,开始修建新宫殿——庆德宫,后在仁祖时期修建完成。从此,庆德宫开始被作为正式王宫使用,后更名为庆熙宫,历经数位君王。至此,汉阳的五个王宫全部形成。

到了近代,朝鲜半岛遭遇列强侵略,并签订了日韩合并条约。这个时期,景福宫被作为朝鲜总督府使用,庆熙宫被改造成日本中学,昌庆宫被改造成动物园和植物园,德寿宫被改造成公园,四个宫殿的历史风貌不复存在。近几十年,韩国不断推动复原重建工作,还原了部分建筑,所以这些宫殿才让游客有种看起来很新的感觉。

由于昌德宫受冲击相对较小,较多保存了李氏朝鲜时期的风貌,并被联合国教科文组织认定为世界文化遗产。昌德宫的特别之处在于布局和设计感。相比传统东方宫殿,昌德宫显得并不大气磅礴,更像是座园林。宫殿和门并非正对而立,宫殿间曲折迂回,时有桥廊衔接,并与园艺、绿地、池塘等相呼应。在承办2013年世园会的韩国顺天湾国家庭院里,部分韩式庭院就与昌德宫里的建筑如出一辙。



游客身着韩国传统服饰,在昌德宫参观。

白云飞摄



拿什么拯救你 蓝色海洋

田原

“废物循环处理系统至今都没建起来,这些塑料垃圾就只能就近填埋,对环境造成很大的威胁”。

印尼中央统计局估计,印尼年均垃圾增量已高达590万吨,以印尼首都雅加达为例,每天至少要产生8000吨塑料垃圾,其中大部分流向了海洋。

印尼政府已经宣布海洋环境质量、海洋生物安全和沿海人口健康开始进入“紧急状态”。印尼驻联合国使团发布书面声明称,海洋塑料垃圾已是全球性环境问题,自上世纪50年代以来共产生了63亿吨,如今每年增量已高达3.2亿吨,然而,由于海洋垃圾处理系统不完善甚至根本不存在,其中仅有9%被循环利用,印尼等发展中国家对塑料制品的需求和处理能力不足的矛盾愈加突出。

为此,印尼政府近期启动了近年来规模最大的海洋垃圾治理专项活动——“清洁印尼运动”。“这项运动是全印尼人民的共同责任,海洋垃圾治理已成为印尼政府施政的重中之重,海洋是我们的家园,不是我们的垃圾桶!树立环保意识,培养良好习惯要从小学开始,印尼下一代人的生活方式一定要从现在开始改变。”印尼海洋统筹部部长鲁胡特激动地说。

印尼环境和林业部也不甘落后,加快了制定《生产经营过程减少产生垃圾路线图》的步伐。负责废物处理事务的总司长罗萨表示,路线图可能在今年上半年发布,将敦促食品加工、餐饮、零售三大领域的企业尤其是上游部门改革生产环节,“我们要完成2025年前减排30%、循环利用70%垃圾的目标,必须从生产环

节发力,如使用环境友好型原材料、优化包装设计、限制一次性塑料产品使用等”。

垃圾围城问题不仅出现在印尼一个国家,更是世界性的难题。无论是发达国家还是发展中国家,都面临垃圾处理能力不足,危害人类生存环境的问题。为此,印尼正和瑞士、挪威、英国、乌拉圭等150个国家和地区一道,在联合国框架内以实际行动支持“世界清洁日”这一专门针对海洋垃圾的全球行动项目。

2018年9月15日,在印尼全国91个地点,一项名为“海岸洁面”的拾捡垃圾活动同步开展。超过5万名志愿者带着自备的各种工具,共捡回约360吨垃圾。在巴厘岛,包括中国游客在内的各国游客也自发参与到活动中来,捡回了850公斤散落在海边的垃圾。

“仅靠一次活动和一部分志愿者是不够的。关键是要确保活动的连续性。”海洋渔业部负责海洋空间管理事务的官员布拉曼特雅说。一位网名“沙漠玫瑰”的中国“驴友”参加完活动后深有体会地说:“中国已是印尼海外游客的最大来源地,中国人自然对保护当地海洋环境有一份责任。下回来巴厘岛玩,我还来帮忙!”

图① 印尼旅游胜地巴厘岛周边海域漂浮的塑料垃圾景象触目惊心。

图② 印尼艺术家用巴厘岛周边海域捞上来的废弃塑料瓶制作艺术品,警醒人们要保护海洋环境。

图③ 一个小男孩在成堆的垃圾中捡出一个游泳镜,高兴地试戴。对他来说,这些垃圾已经习以为常。

田原供图

见闻

深蓝色的海面上,漂浮着一层厚厚的垃圾;原本纯净的海水泛着白沫……塑料瓶、食品袋、帐篷、桌布、拖鞋、烟蒂、洗漱用品,甚至还有医疗废弃物,横跨印度洋和太平洋两大洋的群岛国家——印尼正面临着日益严峻的海洋垃圾污染问题

前一阵子,笔者陪当地一对新人去雅加达北部港口拍婚纱照。满心欢喜地出发,结果到目的地后,海面上到处漂浮着令人作呕的垃圾,别说拍照了,多看一会儿都觉得浑身不舒服,败兴而归。再看旅游胜地巴厘岛,据当地新闻报道,有渔民从海里捞出的抹香鲸尸体里满肚子都是垃圾。在全球闻名的科莫多龙产地——科莫多岛国家公园,单次清扫都能捡回成吨的垃圾。据公园环境保护事务负责人普利斯嘉介绍,由于人手有限,公园只能不定期清扫,还要广泛发动当地驻军、政府公务员和警察、学校师生和社会志愿者来相助,

环球人物

沙特小哥的中国故事

宋博奇

立陶宛的小而美

李 玲

工作和生活中遇到的困难。在排忧解难的同时,还与他分享中国文化与风俗习惯。通过多次面对面交流,小阿渐渐敞开了心扉,逐渐从阴影中走了出来。

逐渐适应中国企业的小阿,将市场开发和对外关系拓展作为工作的首要任务,积极拓展沙特及周边市场。面对困难,他没有说一个“不”字,而是发挥自己的语言优势,一字一句地翻译招标信息,逐篇逐段地研究文件,为投标提供了大量有用的信息和参考资料。在沙特阿美、沙特电力公司、沙特海水淡化公司等知名企业的信息发布会上,经常可以见到小阿活跃的身影。在对接社保局、工商局、海关等工作中,小阿仔细研究当地法律法规,及时制定相应对策,在积极向当地企业展现中国企业良好形象的同时,有效规避了企业风险,降低了成本开支,为项目建设的开展起了重要作用。

当被问到在电建核电沙特公司学到了什么时,小阿骄傲地说,他要将核电公司的所见所闻写成一本书,让沙特人了解“一带一路”、了解中国企业、了解中国文化。让小阿感触最深的还不止这些,公司项目部的人文关怀也让他倍感温暖。斋月期间,沙特公司员工给小阿送去各式各样的小礼物,使他充分感受到公司的向心力和归属感。小阿感动地说:“这种文化上的尊重让我们这些沙特籍员工有更大的力量投入到工作当中。”

丰富多彩的业余文化生活也点缀着小阿与同事们相处的时光。勇攀沙丘、沙地足球、越野竞跑、牌类游戏……在欢声笑语中,总少不了小阿的身影。他拿出手机拍照,将活动精彩影像上传到自己的社交网络,分享给自己的亲朋好友,与他们共同分享工作中的快乐。

“努力就是最大的天赋”,这是阿卜杜拉的社交网络签名。相比于天分,他更加相信勤奋。“我会继续用满腔的热情和踏实的工作,讲述我与中国、与‘一带一路’的故事。”

事沟通交流时困难不少。办理涉及沙特政府部门相关业务同样是一件令他头疼的事。沙特政策法规纷繁复杂,沙特政府电子服务平台操作复杂,任何微小失误都可能给公司带来极大的法律风险,甚至造成重大经济损失。

随着刚入职时的新鲜感逐渐从繁杂的工作中淡去,身体和精神上的挫折与压力使原本性格开朗的小阿感到迷惘和苦闷,有时候他甚至为此吃不下,睡不着。小阿生活中的点滴变化都被中国同事看在眼里。他们主动登门,来到小阿的家里与其促膝长谈,了解到他

人口不足300万、面积仅有4个北京市大小,这就是立陶宛。在这样一个“迷你”的国家,笔者感受到,无论是建筑景观环境的整洁、古朴,还是当地人的自信、虔诚,都显示出这是一个充满幸福感的国家。

立陶宛与大部分欧洲国家一样,城市化率很高,仅首都维尔纽斯就居住着全国近四分之一的人口。所以,尽管国土面积不大,在这里依然能看到空旷的乡野和点缀在田野上的木屋农舍,景色格外怡人。立陶宛有很多漂亮的小镇,但与大部分中国小镇横平竖直的街道不同,立陶宛的小镇大都随地形而建,并不拘泥于街道是否笔直。城镇的房屋错落有致,街面干净整洁。

维尔纽斯是欧洲最古老的城市之一,“维尔纽斯”这个名称是从立陶宛语“维尔卡斯”(狼)一词演变而来的。在维尔纽斯老城里,至今保留着众多的古老建筑,巴洛克式、哥特式、文艺复兴时期的建筑遍布老城,城里的古堡和教堂鳞次栉比。立陶宛人真诚、朴实,有着很高的艺术修养,大部分人都能随音乐起舞,整个国家的音乐和艺术氛围十分浓厚。

维尔纽斯城区有很多由老建筑改造而成的精品酒店,外观古朴,里边装潢设计精致。价格比北京等国际大都市同等条件的酒店要便宜不少,一般住一晚500元人民币左右就够了。如果花上近1000元人民币,就能住上很豪华的酒店。

与大多数欧洲酒店一样,立陶宛的酒店一般不提供牙刷、牙膏和热水壶,得自己准备。立陶宛酒店的早餐种类不多,不如国内的酒店丰富,但营养却一点不少,来上一大碗各类坚果搭配的酸奶或牛奶,健康又营养。除了各类面包、糕点外,猪肉、鸡肉、牛肉和鱼肉是酷爱肉类美食游客最钟情的立陶宛美食,虽然做法简单,但很精致,味道也不错。

短几天的行程,不由得爱上了这个小小的国家,石板路、茂密的森林以及自在的生活,让这个饶有趣味的文艺国度梦幻生活成为许多人向往的地方。



在公司里,阿卜杜拉(右)特别喜欢同中国同事聊天,除了探讨业务,他对中国文化、饮食也特别感兴趣。图为阿卜杜拉和中国同事一起研究招标文件。

宋博奇供图

沙特小哥阿卜杜拉是中国电建核电沙特公司的一名政府综合事务员,公司同事都亲切地称他为“小阿”,他幽默风趣,充满正能量,是公司里工作最有激情的外籍员工。作为一位典型的沙特年轻人,27岁的阿卜杜拉正用青春和梦想践行着中沙友谊。

2016年,大学刚毕业的小阿便加入了中国电建核电沙特公司,自踏入公司大门的第一刻起,初入职场他便满怀信心地决定大干一番。然而,实际工作远没有像小阿所想象的那样顺利。由于他对电建专业技术了解不深,加之大多数中方员工不懂阿拉伯语,在与同